

# „Я не теряю надежду“:

## Вера, преодолевающая кризис, на примере Псалма 26

**Аннотация.** В статье представлена попытка богословского осмысления реакции на кризис на примере Псалма 26. Последствия полномасштабного вторжения РФ привлекли внимание церкви к исследованию травмы и посттравматического синдрома. Статья предлагает толкование одного из псалмов уверенности, как попытку найти ответы на религиозные и духовные вопросы, возникающие у верующих, которые переживают страх, тревогу и теряют уверенность перед лицом вызовов сегодняшнего дня. Псалом 26 призывает верующих к четырем духовным качествам: иметь уверенность в Боге (стихи 1-3); иметь стремление к Богу (стихи 4-6); искать Бога (стихи 7-10); и надеяться на Бога (11-14). Автор пытается подчеркнуть богословскую значимость и практическую ценность этого текста и призывает читателей к более глубоким отношениям с Богом.

**Ключевые слова:** книга Псалмов, экзегеза, кризис, вера, любовь, надежда, уверенность в Боге.

**Title:** “I will not lose hope: Faith that Overcomes Crisis in Psalm 27.”

**Annotation.** The article presents theological reflection on the times of crisis based on the exegesis of Psalm 27. The consequences of the full-scale invasion of the Russian Federation have drawn the attention of the church to the study of trauma and post-traumatic syndrome. The article offers an interpretation of one of the psalms of confidence as an attempt to find answers to religious and spiritual questions that arise for believers who experience fear, anxiety, and lose courage in the face of today's challenges. Psalm 27 calls on believers to do four things: have confidence in God (vv. 1-3); have a desire for God (vv. 4-6); seek God (vv. 7-10); and hope in God (vv. 11-14). The author tries to emphasize the theological significance and practical value of this text and calls readers to a deeper relationship with God.

**Key words:** Book of Psalms, exegesis, crisis, faith, love, hope, confidence.

**Николай Лелиовский**, магистр гуманитарных наук в сфере библеистики – Университет Мастерс (Лос-Анджелес, США), магистр богословия – Европейский библейский учебный центр (Берлин, Германия), заместитель академического декана в Украинской баптистской теологической семинарии (г. Львов, Украина), ORCID: 0000-0002-4852-4394

## КРИЗИС РАЗОБЛАЧАЕТ СОСТОЯНИЕ НАШЕЙ ВЕРЫ И БРОСАЕТ ЕЙ ВЫЗОВ

◆ Последствия полномасштабного вторжения РФ привлекли внимание церкви к исследованию травмы и посттравматического синдрома. Много христиан, которые страдают в результате продолжительных боевых действий на территории Украины, а также наблюдают за страданиями своих соотечественников, стремятся приложить усилия, чтобы проявить заботу, принести облегчение и исцеление в жизнь своих близких. Проблема в том, что немногие из них имеют профессиональное образование и навыки врача психолога.

Христианам важно осознавать роль и ограничения, которые они имеют в попытках помочь другим. Мы никогда не должны представлять себя тем, кем мы не являемся и тем более выдавать себя за кого-то, кем мы не являемся. Впрочем, в современной психологии существует сфера, которую относят к «религиозной и духовной». Религиозные люди, которые пытаются справиться с травмой, задают дополнительные вопросы, которые не беспокоят нерелигиозных людей. Например, христианин, который страдает, может спрашивать себя или других: «Где Бог в моих страданиях?», «Как мои грехи связаны с тем, что я пережил?» и т. п.

Как правило, люди, которые имеют религиозный опыт, преодолевают травмы более эффективно, чем те, кто не имеет духовной практики в своей жизни. В то же время, если человек не получает помощи в сфере религиозных и духовных вопросов, это может усложнить и замедлить процесс преодоления травмы. Современные психологи, особенно на Западе, обычно рекомендуют людям искать ответы на религиозные вопросы в своем религиозном сообществе. Именно здесь христиане могут оказать необходимую помощь людям, когда у них из-за кризиса возникают религиозные и духовные вопросы.

Однако, как отдельно взятые верующие, так и церковь в целом, оказалась в ситуации, где подавляющее большинство верующих (особенно служителей) не оснащены библейскими знаниями и практическими навыками, которые бы сделали их готовыми эффективно оказывать помощь в рамках указанной выше компетенции.

Цель этой статьи – экзегетическое исследование 26-го псалма для того, чтобы понять, как вера способствует преодолению кризиса, чтобы, в свою очередь, помочь христианам понять и применять библейские принципы в своей жизни, а также в служении другим.

Кризис, вызванный началом полномасштабной войны 24-го февраля 2022 года, разоблачил состояние веры евангельских христиан в Украине и одновременно бросил нам вызов. Однако кризис должен быть чем-то, к чему христианин не подготовлен. В Божьем Слове мы находим много

наставлений, примеров и принципов, которые должны пригодиться Божьему народу во времена кризиса. Особое место в жизни верующих людей на протяжении многих веков занимает Книга Псалмов, которая уместно была названа «анатомией всех частей души», выражающей целый спектр человеческих эмоций и переживаний<sup>[1]</sup>. Дитрих Бонхеффер говорит: «На первый взгляд очень странно, что в Библии есть молитвенник. Священное Писание – это Слово Божье для нас. Но молитвы – это слова людей»<sup>[2]</sup>. Однако Псалмы помогают нам понять не только состояние человека и подобрать правильные слова для выражения своих мыслей и чувств Богу, эта книга также помогает нам понять характер Бога, Его место посреди человеческого кризиса и то, как это должно влиять на нашу ситуацию<sup>[3]</sup>. Бонхеффер размышляет о значении этой двойной перспективы:

Ребенок учится говорить, потому что его отец говорит к нему. Он изучает язык своего отца. Так и мы учимся говорить с Богом, потому что Бог говорил к нам и говорит к нам. Через язык Небесного Отца дети учатся говорить с Ним. Повторяя за Ним слова самого Бога, мы начинаем молиться к Нему<sup>[4]</sup>.

Богословскую и практическую ценность этой особенности Псалмов легко упустить из внимания, но трудно переоценить. Впрочем, из моих личных разговоров со служителями евангельских церквей я могу уверенно сказать, что христиане в Украине имеют особый интерес к этой книге во время войны и по-новому открывают для себя эту книгу.

## КАКИЕ ОТВЕТЫ ПРЕДЛАГАЕТ 26 ПСАЛОМ?

◆ Особую роль в моей жизни и служении в первые месяцы российского вторжения в Украину сыграл псалом 26. Причина была проста: оказавшись посреди паники и страха, я искал ответы на один вопрос, а именно, «что может помочь верующему человеку освободиться от страха и тревоги, а также совсем по-другому посмотреть на события, которые окружают его»? На своем опыте и на опыте моей поместной церкви я могу уверенно сказать, что Псалом 26 способен поднять нас выше любых внешних обстоятельств, выше земных забот. Истины Слова Божьего, которые содержатся в этом псалме, как будто переносят душу в другую реальность, они

[1] John Calvin, Commentary on the Book of Psalms, vol. 1, trans. Rev. James Anderson (Grand Rapids, MI: Eerdmans, 1949), xxxvii.

[2] Dietrich Bonhoeffer, Psalms: The Prayerbook of the Bible (Minneapolis, MN: Augsburg, 1974), 13.

[3] Bruce K. Waltke, James M. Houston, and Erika Moore, The Psalms as Christian Lament: A Historical Commentary (Grand Rapids, MI: Eerdmans Publishing Company, 2014), xi.

[4] Bonhoeffer, Psalms, 11.

дают новый взгляд на окружающие вещи. Именно с этой новой перспективы мы должны смотреть на каждую опасность. Итак, двадцать шестой псалом подобен тому духовному транспортному средству, которое переносит наши мысли и все наше состояние из места страха и беспокойства в место покоя, – туда, где есть уют для души. Он, буквально, «транспортирует» из места страха, переживаний и одиночества в место утешения и безопасности. Это то место, где Давид может сказать: «мое сердце не испугается!» И этим средством является вера, доверие Богу.

Библейская вера – это радикальная вера, потому что то, что требует от нас Господь, не похоже ни на что в этом мире. Эта вера имеет проявление во всех сферах нашей жизни, в разных обстоятельствах, а сила проявления веры как никогда заметна в наших страданиях и немощах. Давайте вместе посмотрим на этот Псалом, чтобы понять, как еще лучше использовать нашу веру в особо трудных обстоятельствах.

## ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРУКТУРА И КОНТЕКСТ

◆ Псалом 26 состоит из четырех тематических частей, подобных четырем куплетам<sup>[5]</sup>. В Псалме описана вера, которая изгоняет страх, вера, которая уверенно говорит: «Господь – мой свет и мое спасение. Кого мне бояться?» В начале, в первых трех стихах Давид утверждает, что Бог Яхве – это Его Бог, Бог его Спасения. Этот Бог – свет и спасение. Давид говорит, как Бог Яхве дает ему уверенность, даже в чрезвычайных и экстремальных обстоятельствах. В стихах с четвертого по шестой Давид утверждает свое желание быть рядом с Яхве и восхваляет радость и спокойствие от пребывания в Божьем доме. В стихах с седьмого по десятый Давид ставит перед собой задачу искать лицо Божье, рассказывает о том, как Господь призывает людей делать это. Давид говорит о своем послушании Божьим наставлениям и просит Господа не скрывать от него Своего лица. В стихах с одиннадцатого по четырнадцатый Давид молит Господа учить его и вести, избавить его от врагов. Он заканчивает свой псалом призывом к другим быть храбрыми, иметь надежду на Господа и полностью полагаться на Яхве<sup>[6]</sup>.

В этом прекрасном псалме мы узнаем о нескольких важных качествах веры, которая вдохновляет Давида. В псалме мы можем найти четыре особенности или четыре характеристики той веры, которая действительно

[5] Як зазвичай серед науковців немає консенсусу щодо композиції і структури цього псалму. Більш детально про теорії композиції і можливі варіанти розуміння структури див. Erhard Gerstenberger, Psalms: Part 1, with an Introduction to Cultic Poetry, Forms of the Old Testament Literature (Grand Rapids, MI: Eerdmans, 1988), 125.

[6] Адаптовано з James M. Hamilton Jr., Psalms, Evangelical Biblical Theology Commentary (Bellingham, WA: Lexham Academic, 2021), 1:326.

перемещает нас в место рядом с Богом, в место безопасности, чтобы вместе с автором псалма мы тоже могли сказать: «Сердце мое не убоится!», даже перед страшными угрозами для жизни. Эти четыре аспекта веры для подражания следующие:

- Уверенность в Боге (1-3);
- Стремление к Богу (4-6);
- Поиск Бога (7-10);
- Надежда на Бога (11-14).

### **Уверенность в Боге (26:1-3)**

◆ Начальная строка псалма обобщает все его содержание. Еврейские слова, переведенные как «свет» (אור) и «бояться» (איר), похожи между собой. В еврейском языке они образуют игру слов, и эта игра слов подчеркивает две альтернативы – «страх» и «вера»<sup>[7]</sup>. Библия ассоциирует спасительное присутствие и деятельность Бога со светом, как в Ветхом, так и в Новом Завете<sup>[8]</sup>. Сияние Божьего света на человека символизирует Божью благосклонность и присутствие. Вспомните благословение Аарона в книге Числа 6:24-26:

«Да благословит тебя Господь и да охраняет тебя!

Пусть Господь воссияет Своим лицом к тебе и помилует тебя!

Пусть Господь повернет Свое лицо на тебя и да даст тебе мир!»

Таким образом, когда Давид говорит о Господе как о своем свете, о своем спасении, он утверждает желание и намерение находиться в Божьем присутствии. Именно осознание Божьего присутствия придает верующему человеку необходимую уверенность. Смотря на свою жизнь и проблемы с этой перспективы, христианин сосредотачивается на реальности духовной, невидимой, которая возвышена над всем видимым, над всем внешним. Эта реальность вселяет в него уверенность. Таким образом, даже находясь среди очень тяжелых обстоятельств, христианин понимает, что ему не нужно бояться и пребывать в страхе<sup>[9]</sup>.

Именно это делает псалмопевец в начале псалма. Он использует данные ему истины, чтобы построить вал против страха, который поднимается в нем. Перед лицом того, что он сейчас переживает, он держится реальности веры, которой учит Слово, и использует ее, чтобы преодолеть свой страх. Автор как бы «на мгновение освобождается от очевидных

<sup>[7]</sup> J. Clinton McCann Jr., “The Book of Psalms,” in NIB, 4:785.

<sup>[8]</sup> Больше об использовании образа света в Библии см. Лиланд Райкен, Джеймс Уилхот, Тремпер Лонгман III, ред., Словарь библейских образов (СПб: Библия для всех, 2005), 1030-34.

<sup>[9]</sup> Timothy E. Saleska, Psalms 1–50, Concordia Commentary (Saint Louis, MO: Concordia Publishing House, 2020), 461.

последствий своего временного окружения и любой опасности. Он принимает другую перспективу, и с этой точки зрения не существует никакой опасности – нечего бояться»<sup>[10]</sup>.

Сегодня крайне важно понять, в заключается чем наша уверенность? Разве это наши личные силы или наши личные ресурсы? Может это наши возможности, наши друзья или союзники нашего государства, которые желают в это военное время помочь нам? Или это наш Господь? Если мы хотим иметь такую веру, которую имел Давид, такую же уверенность, которую имел Давид, то знаем ли мы Кто есть наш Бог? А если мы знаем, то осознаем ли мы Его присутствие в нашей жизни? Помним ли мы слова Господа, когда Он сказал Своим ученикам: «И се Я с вами во все дни до скончания века! Аминь» (Мф. 28:20). Он обещал всегда быть рядом со своими учениками, и Он всегда присутствует с нами. Он всегда близко. Каждый раз, призывая нас не бояться, не терять отвагу, Святое Писание всегда говорит: «Господь рядом, Он близко!».

Эта истина всегда вселяет уверенность. Поэтому, в то время, когда в мое сердце приходила тревога, когда меня наполняли страхи, переносить их всегда было легче, когда кто-то был рядом, когда ты чувствуешь, что ты не один, что рядом есть те люди, которые любят тебя, близкие к твоему сердцу, которые готовы помочь. Если Бог есть наш свет, наше спасение, если Он действительно с нами, то эта истина освобождает нас от страхов и придает уверенности, той уверенности, о которой и говорит Давид. Поскольку Давид признает Бога своим светом и спасением, именно поэтому он провозглашает: «Кого мне бояться? Кого мне страшиться?» То есть, он никого не боится!

Затем Давид меняет метафору «света во тьме» на «укрепленное безопасное место», которое устоит против нападений всех врагов: Яхве – это крепость его жизни, поэтому он снова провозглашает: «Кого ему бояться?». Ответ тот же: «никого!». Никакие атаки не могут одолеть Бога Яхве. Никакая тьма не может погасить Его свет. Ни одно бедствие не может помешать Его спасению. И никакой грех не может остановить Его, даже смерть не может удержать тех, кого Бог намерен воскресить! Бог Яхве является оплотом жизни Давида и это делает его уверенным. Это «подчеркивает основную причинно-следственную связь в псалме – благодаря вере в Господа псалмопевец может встретить любой кризис, не будучи парализованным страхом»<sup>[11]</sup>. В 3-м стихе он говорит, что даже когда его возьмет в осаду вражеский лагерь, и даже если пойдут против него войной, Давид

<sup>[10]</sup> Там же.

<sup>[11]</sup> Nancy deClaissé-Walford, Rolf A. Jacobson and Beth Laneel Tanner, *The Book of Psalms, The New International Commentary on the Old Testament* (Grand Rapids, MI: Eerdmans, 2014), 267.

не испугается. Возможно, Давид считал эти свои обстоятельства наихудшими из всех возможных и было трудно представить себе что-то более ужасное<sup>[12]</sup>.

Война была обычным явлением для людей в ветхозаветное время. Это было реальностью для них. Они пережили много войн и постоянно были под угрозой нападения врагов. Давид говорит, что даже если его возьмет в осаду лагерь врага, армия, готовая к войне, и не просто к войне, а к уничтожению. Давид называет эту страшную армию врагов «людоедским войском», поскольку они «хотят пожрать его тело». Это самая ужасная армия, с которой можно столкнуться. Когда он думает о худших вещах и представляет самый страшный сценарий событий, когда враг, который хочет его убить, он приходит к выводу, что ему нечего бояться, поскольку он надеется на Яхве<sup>[13]</sup>.

«Мое сердце в покое, я не буду бояться», – может сказать Давид, увидев целую армию врагов, полных ярости, думая об угрозах и будущем. Он показывает сильную веру и полное упование на своего Бога. Мы знаем, что Давид был свидетелем этих обстоятельств в своей жизни, и именно то, как он относился к ним, служит нам замечательным примером и образцом веры. Такую веру можно сравнить с якорем, поскольку она имеет эффект, похожий на эффект корабельного якоря. Якорь – это тяжелый предмет, прикрепленный к канату или цепи, который закрепляет судно на морском дне. Независимо от состояния моря, будь то среди сильных ветров и волн или среди различных течений, сила якоря помогает закрепить и удержать большое судно на месте. Несмотря на то, что ветер может сильно напирать и волны могут бить лодку, хорошо закрепленное судно устойчиво к шторму. Кроме того, этот псалом ярко показывает, как Давид буквально привязал себя к Яхве, а также к природе и характеру Бога. Не потому, что он сам был героем, Давид мог противостоять опасным и страшным событиям своей жизни, а потому, что Бог был в его жизни. Он положил основу своей жизни на Господа. Давид понимал, что Бог был его светом и защитником. Он на личном опыте знал о силе и любви Бога. Надежда среди страхов, неуверенности и опасностей жизни происходит от этого глубокого знания Бога<sup>[14]</sup>.

Когда мы пытаемся помочь себе или другим правильно думать и действовать в кризисных ситуациях, нам стоит задуматься над следующими вопросами: знаете ли вы Иисуса как своего Якоря, надежду и Спасителя?

[12] Tremper Longman III, *Psalms: An Introduction and Commentary*, Tyndale Old Testament Commentaries (Nottingham, England: IVP, 2014), 150.

[13] Hamilton Jr., *Psalms*, 1:329-30.

[14] C. Hassell Bullock, *Psalms 1-72, Teach the Text Commentary Series* (Grand Rapids, MI: Baker, 2015), 1:204-205.

Имеете ли вы связь с Ним таким образом, что вы остаетесь с Ним даже во время бури и тревоги жизни, испытания, страха, отчаяния, потому что знаете, что Он вас полюбил и отдал Себя за вас? Показывая Свою спасительную благодать, Отец послал Своего Сына, чтобы спасти недостойных грешников, и Он умер на Кресте за них. Вы не poznали этой любви, если она не привязывает вас к Иисусу Христу или не тянет вас ко Христу. Как заметил Мейс, «вера – это практика познания Бога как Спасителя во всей нашей жизни»<sup>[15]</sup>.

Очень важно понять логическую связь, которая существует между этими четырьмя куплетами псалма. Давид стремится к Богу после того, как он понял, кто есть Бог. Поэтому, первое, что мы увидели здесь – это уверенность в Боге. Второе – это стремление к Богу. Если мы знаем Кто есть Бог, тогда оказавшись в сложных обстоятельствах мы пожелаем быть прежде всего в Его присутствии.

### **Стремление к Богу (26:4-6)**

◆ Через надежность Яхве, о которой Давид отметил в первых трех стихах псалма, он проявляет свое желание в стихах 4-6. Яхве является светом во тьме, спасением в беде и защитой в битве. Таким образом, вполне понятно, что Давид хотел бы быть именно с Богом Яхве. Он утверждает, что есть только одна вещь, которую он желает и которую он ищет: «одного прошу я у Господа и одного хочу». Эта фраза, которая является еврейской идиомой<sup>[16]</sup>, которая означает, что самое важное для Давида – это находиться в Господнем доме, смотреть на Его красоту, размышлять в Его Храме и слышать Его Слово.

Вспомните моменты, когда вы чувствовали тревогу и не могли контролировать обстоятельства своей жизни, что вы тогда желали? Что вы хотели бы иметь, если бы вам пришлось выбрать только одно? Вера, которая побуждает нас стремиться к Богу, чтобы находиться с Ним, является верой, которая направляет нас туда, где мы хотим быть. Если мы действительно верим в то, Кто есть Бог, единственный способ реагировать – это стремиться к Яхве, жаждать Его, чтобы увидеть красоту Бога и услышать Его Слово. Давид утверждает, что он не может найти более приятного места, и он не может найти более поучительного источника. Храм представляет Божью красоту. Следовательно, его внимание сосредоточено на Боге, а не на доме<sup>[17]</sup>.

<sup>[15]</sup> James Luther Mays, *Psalms, Interpretation* (Louisville, KY: John Knox Press, 1994), 133.

<sup>[16]</sup> Hans-Joachim Kraus, *Psalms 1–59, Continental Commentary* (Minneapolis, MN: Fortress Press, 1993), 334.

<sup>[17]</sup> Longman, *Psalms*, 150.

Вспомните как когда началась война мы все несколько дней, расстроенные и растерянные, смотрели новости о том, что и где происходит. В этом псалме мы видим, что для того, чтобы наша вера устояла в этих испытаниях и не была сломана, нам необходимо искать правильную информацию в правильном месте. Нам необходимо думать о Слове Божьем, о том, что именно Бог говорит об этих событиях. Да, конечно, есть новости, в которых говорится о наших обстоятельствах, но есть и то, что Бог говорит о наших обстоятельствах. И поэтому кого мы должны слушать больше? Кому уделять внимания больше? Давид не обратился к каналам новостей, потому что он хотел только одного – находиться в Доме Яхве, осматривать Господнюю красоту и слышать Его Слово. Потому что он знает Кто есть Яхве и это сверхважно.

Бог является центром внимания верующего человека, а не здание. Я понимаю, что некоторые люди приходят на собрание не для того, чтобы увидеть красоту Бога. Неудивительно, что некоторые люди просто приходят отдохнуть и вздремнуть после тяжелой работы. Есть люди, которые приходят, чтобы послушать пение или пообщаться с друзьями. Некоторые приходят, чтобы отдохнуть от рутинных дел и суеты, посетить воскресную школу, пообедать или просто отдохнуть. Действительно, есть много причин просто прийти на богослужение в церкви.

Но если люди не обозревают красоту Господа Бога Яхве, их вера не будет достаточной, чтобы пережить трудности и бури жизни. Зачем мы с вами посещаем богослужения в церкви? А когда мы приходим в церковь, видим ли мы красоту Яхве? Видим ли мы в личности Иисуса Христа славу Божью? Видим ли мы в Евангелии славу Божью? Видим ли мы славу Божью в провидении того, как Он создает все в нашей жизни таким чудесным образом? Когда Давид говорит о том, насколько приятно быть в храме, он говорит о том, насколько приятно быть рядом с Богом. Мы должны осознать важность того, что в составе времена Давид сосредотачивался на Боге.

В книге Псалмов мы видим закономерность (и я уверен, что эту закономерность мы замечаем и в своей жизни): когда Давид смотрит в сторону, а не на Господа, он впадает в отчаяние, но когда он сосредотачивается на Боге, он получает уверенность и надежду. В этом мире, а особенно сейчас, есть много вещей, которые могут нас разочаровать. Глядя на себя, мы должны откровенно признать, что в нас самих нет никаких положительных причин для радости и спокойствия. В псалмах Давид часто говорит о своей душе, о том, как она страдает и мучается. Однако почти каждый раз, когда он говорит об этом, он переводит свое внимание на свои обстоятельства, на людей, которые его огорчают, на Бога, на Его качества, на Его дела, на то, Кто Он есть и что Он сделал для него. После этого душа

Давида постоянно меняется, обретает силу и покой. Это именно то, что нам нужно. Нам нужно смотреть на славу Божью в Иисусе Христе, когда мы приходим в Дом Господень, на это место поклонения, где мы собираемся вместе. Как пишет апостол Павел, эта слава подкрепит нас и превратит нас в тот славный образ от славы в славу (2 Кор. 3:18).

В конце пятого стиха Давид делает заявление, указывающее на то, что если он окажется в темном месте, таком как долина смертной тени (Пс. 22:4), и если местность под его ногами окажется шаткой, он будет уверен, что Яхве поднимет его и поставит на скалу. Яхве переместит его из места неуверенности и уязвимости к месту превосходства и силы<sup>[18]</sup>. «Вера в Бога не избавляет Божьих слуг от трудностей. Но она вооружает их, чтобы, несмотря на трудности, жить с отвагой и надеждой»<sup>[19]</sup>.

Когда Яхве сделает это для него, говорит Давид в стихе 6, это будет означать, что его голова поднимется выше, чем у тех, кто враждует с ним. Бог спасет Давида и посрамит его врагов. А в ответ на это, Давид продолжает говорить, что он пойдет в скинию, чтобы принести радостные жертвы, чтобы петь псалмы о могущественных деяниях Яхве. Обратите внимание на логику, действующую в первых двух главах этого псалма: Яхве – это надежная помощь, поэтому пребывание в его присутствии – единственное, чего желает Давид. Столкнувшись с испытанием в своей жизни, верующий человек должен реагировать соответствующим образом, а именно он должен стремиться к тому, чтобы быть в присутствии Яхве и не только, но и служить Ему и прославлять Его.

Когда мы находимся в присутствии Бога, мы не можем просто находиться в каком-то религиозном ступоре. Вспомните пророка Исаию, когда он оказался перед Божьим престолом и видел Владыку, Который сидел на высоком и возвышенном престоле, а также серафимов, которые зывали один к другому повторяя: «Свят, Свят, Свят Господь Саваоф!» (Ис.6:1-3), то какова была реакция Исаии? Какова была реакция, когда к нему подлетел один из серафимов, держа в руке горящий уголь, взятый с жертвенника и прикоснувшись к его устам, очистив их? Исаия хотел служить Богу, он сказал: «Вот я, пошли меня!» И такой должна быть реакция каждого верующего человека. Когда мы оказываемся перед Яхве, когда мы видим Его красоту, то мы хотим быть «агентами», посредниками, слугами, посланниками, представителями этого великого Бога в этом мире. Мы хотим принести Его любовь, Его милосердие, Его благодать в этот мир. Мы не только хотим стремиться к тому, чтобы находиться в Божьем присутствии, но и стремиться служить Ему и прославлять Его.

[18] Hamilton, Psalms, 1:331.

[19] McCann, "The Book of Psalms," 785.

## Поиск Бога (7-10)

◆ Далее Давид говорит о поиске Бога. Определив то единственное, чего ищет Давид у Бога Яхве, он не добавляет что-то новое, но развивает ту же мысль в стихах ниже и формулирует ее другим языком, когда говорит о поиске лица Яхве (7-10). В четвертом стихе мы видим желание Давида поселиться в Доме Господнем и созерцать красоту Господню.

Когда в Киеве начался комендантский час, который длился три дня, я предложил братьям и сестрам поселиться в нашем Доме молитвы. Я хотел бы, чтобы они провели это время вместе, размышляя над Словом Божьим и в молитве, чтобы быть в месте, где мы можем наслаждаться Божьим присутствием и поддерживать друг друга. Так же поступили наш пастор и его жена. Они переехали в здание церкви и там остаются до сих пор. Давид говорит: «Где же мне еще быть?! Где же еще находиться, тем более в такое время!? Куда еще идти как не в Дом Яхве, как не в то место, где каждый день можно осматривать Его красоту?!»

Итак, Давид говорит о поиске лица Яхве (7-10). Он взывает к Яхве, чтобы Тот услышал его голос, был милостив и ответил на его призыв. Еврейский текст в восьмом стихе является несколько сложным, но стих, похоже, является повторением стиха из книги Втор. 4:29, где говорится, что Израиль должен искать Яхве<sup>[20]</sup>. Но Давид говорит, что он будет говорить от имени Бога, будет призывать всех искать лица Яхве. Опять важно отметить логику этого псалма. Когда в вашем сердце появляется тревога, то вы находите уверенность в Яхве, вы вспоминаете Кто есть Бог! Кто такой Иисус Христос! Вы сами желаете быть с Ним, а также вы будете призывать и других людей искать Бога, вы будете призывать их пойти за Христом с вами. Так делает Давид – он говорит: «Ищите Господа!»

Выступив от имени Яхве и призвав всех искать Его лица, Давид в ответ провозглашает, что именно так он и поступит. Несмотря на все ожидания и обычаи, Давид не стремится заручиться благосклонностью сильных мира сего, завоевать сердца многих людей или удовлетворить собственное тщеславие. Давид ищет лица Божьего. Эта положительная просьба к Богу, чтобы Он был милостивым к Давиду и благословил его попытку искать лицо Яхве, дополняется альтернативой в девятом стихе. Давид просит Господа не скрывать лицо Свое, не отворачивать его. Давид обращается с этой просьбой, потому что Яхве был его помощником, и он умоляет Господа не оставлять и не покидать его. Бог обещал не оставлять и не покидать свой народ (Втор. 31:6) поэтому Давид просит Господа сдерживать свое обещание<sup>[21]</sup>.

<sup>[20]</sup> Allen P. Ross, Psalms 1–89, Kregel Exegetical Library (Grand Rapids, MI: Kregel, 2011), 630.

<sup>[21]</sup> John Goldingay, Psalms 1–41, Baker Commentary on the Old Testament (Grand Rapids, MI: Baker, 2006), 397.

Далее, в десятом стихе он продолжает свою мольбу к Господу. Первую фразу десятого стиха можно воспринимать как констатацию того, что уже произошло: «Потому что мой отец и мать моя оставили меня»<sup>[22]</sup>. В таком случае текст можно понять фигурально, то есть Давид остался один, он уже оставлен как ребенок, брошенный родителями или осиротевший от того, что родители умерли. Он хотел сказать Господу: «Не оставь меня, потому что я уже один». Это согласуется с утверждениями в стихах 2 и 3, где Давид выражает уверенность в Боге в самых тяжелых и печальных обстоятельствах. Даже если родители Давида оставят его, он уверен, что Яхве возьмет его к Себе, Бог не оставит его. Слово, которое переводится как «принять» (קָבַץ) – это термин, используемый для обозначения сбора и принятия кого-то в семью<sup>[23]</sup>; здесь Господь изображен как тот, кто принимает именно того, от кого отказалась даже семья<sup>[24]</sup>.

### **Надежда на Бога (11-14)**

◆ Просьбы и наставления, которые завершают этот псалом, продолжают быть тесной, логически связанной цепочкой в этом тексте. В последовательном ходе мысли в этом псалме Давид называет Яхве своим светом, спасением и крепостью, затем он говорит о своем желании быть в присутствии Бога, в храме Божьем, он хочет быть там, чтобы искать лицо Яхве. Но Давид был не только поклонником, который ищет лица Божьего; он был и паломником, идущим Божьим путем, даже если каждый шаг ему приходилось делать не видением, а верой.

И это хороший пример для нас. Если мы говорим, что Господь есть наш Бог, если мы говорим, что мы верим в Иисуса Христа, если мы читаем Слово Божье и говорим: «да и аминь», тогда хотим ли мы идти Его путем? Его путь не всегда тот, который нам нравится, мы не всегда представляем себе Божий путь таким как он есть. Очень часто, когда мы думаем о Божьей благодати, мы думаем о благодати «освобождающей», то есть о благодати Божьей, которая облегчает наши трудности.

Мы постоянно взываем к Богу и просим Его о том, чтобы Он сделал нашу жизнь немножечко легче, чтобы исправил наши обстоятельства, изменил нашу ситуацию. Но Бог оставляет нас в этом мире и Он совер-

<sup>[22]</sup> Такого взгляда придерживается, к примеру, Samuel Terrien, *The Psalms: Strophic Structure and Theological Commentary*, The Eerdmans Critical Commentary (Grand Rapids, MI: Eerdmans, 2003), 268. Некоторые переводы содержат: «Хотя бы мой отец и моя мать оставили меня, но Господь примет меня», воспринимая фразу гипотетически (например самый популярный английский перевод NIV и современный перевод Рафаила Турконяка).

<sup>[23]</sup> David J. A. Clines, ed., *The Dictionary of Classical Hebrew* (Sheffield, England: Sheffield Academic Press, 1993), 1:347.

<sup>[24]</sup> deClaisse-Walford, Jacobson and Tanner, *The Book of Psalms*, 270.

шает в нас главное действие – Он преображает нас в образ Сына Своего Иисуса Христа.

Поэтому то, в чем мы нуждаемся больше всего, чтобы быть перед Ним, чтобы оказаться в Его присутствии – это «преображающая» благодать. Да, конечно Он дает нам эту «освобождающую» благодать, иначе мы можем погибнуть, но больше всего мы нуждаемся именно в преобразующей благодати. По эту сторону вечности благодать часто появляется нам в очень «неудобной» форме и поэтому нам необходимо наставлять и ободрять друг друга, напоминая о смысле этой преобразующей благодати. Возможно, мы получим не то, что хотели, но это обязательно будет то, в чем мы нуждаемся.

Бог – верный, Он с любовью работает над нами, чтобы преобразить наши сердца, использует несовершенство этого мира, где мы пока находимся, чтобы завершить Свой труд в нас. Это и есть Его благодать. Отсюда естественно следует, что если Давид хочет быть в присутствии Бога, он должен ходить Божьими путями<sup>[25]</sup>. Поэтому в стихе 11 он просит Яхве учить и вести его ровной дорогой, тем более, и до у Давида есть враги, которые хотят его уничтожить<sup>[26]</sup>. Далее в стихе 12 Давид просит Господа не отдавать его на произвол судьбы его врагам и причины, по которым его желания должны быть удовлетворены – это обман и совершенно безосновательная жестокость врагов к нему. Именно с этим и мы с вами сталкиваемся сейчас постоянно.

В стихе 13 Давид подчеркивает, что его вера в то, что он и увидит благо Бога в стране живых, она сохранила его среди трудностей и горя, которые обрушивали на него его враги. В ответ на Божью верность, только что выраженную в стихе 13, Давид призывает других надеяться, или буквально «ждать, ожидать» на Яхве (стих 14)<sup>[27]</sup>. Он призывает других быть мужественными и укрепиться сердцем, повторяя призыв полагаться на Яхве. Этот псалом начинается с надежды на Яхве и заканчивается надеждой на Яхве. Но что значит «ожидать Бога»?

<sup>[25]</sup> Hamilton, Psalms, 1:332.

<sup>[26]</sup> Как отмечает Харман: «врагами вполне могут быть чужие народы, которые не желают, чтобы израильский царь ходил дорогами Господа своего завета», см. Allan Harman, Psalms, A Mentor Commentary (Ross-shire, Great Britain: Mentor, 2011), 1:249.

<sup>[27]</sup> Туркoniaк переводит термин נָחַד «надейся», что является вполне возможным значением в этом контексте. Впрочем более буквальный перевод «жди» кажется более уместным (див. Ludwig Koehler, Walter Baumgartner, and Johann J. Stamm, The Hebrew and Aramaic Lexicon of the Old Testament. Translated and edited under the supervision of Mervyn E. J. Richardson [Leiden: Brill, 2001], 2:1082), особенно учитывая богословский подтекст этого слова (см. Daniel Schibler, “נָחַד,” in New International Dictionary of Old Testament Theology & Exegesis, ed. Willem VanGemeren [Grand Rapids, MI: Zondervan Publishing House, 1997], 3:893-95).

Когда наше сердце переполнено страхом и тревогой, когда мы оказались перед лицом угрозы и обстоятельств, которые мы не можем контролировать, нам необходимо вспомнить, Кто есть Господь. Когда мы вспоминаем о том, Кем Он есть, мы начинаем чувствовать влечение к Нему, Его характер привлекает, Его слава, Его любовь влечет нас к Нему, мы хотим быть с Господом. Вспомните, как его ученики, когда они поднялись с Ним на гору Преображения и Он преобразился перед учениками, они увидели Его в славе, Петр сказал: «Давайте построим здесь три куста и будем здесь всегда».

Мы всегда и постоянно хотим быть в славе Господа, но чтобы быть в славе Господа, мы понимаем, нам нужно меняться, мы должны стать другими, мы должны ходить Его путями, мы должны служить и поклоняться Господу. Мы нуждаемся в преображающей благодати, но Бог, пока что, не завершил Свое действие в нас. Да, это происходит в нас каждый день. Мы обновляемся, когда смотрим не на то, что видимое, но на то, что невидимое (2 Кор. 4:16-18) и этот процесс еще не закончился. И поэтому мы ждем, но ждем не бездействуя, мы ждем упорно работая.

## Выводы

◆ Бог является спасителем Давида, Он – его свет и место его убежища (1-3), поэтому Давид хочет быть в присутствии Бога (4-6) и знать Яхве лицом к лицу (7-10), чтобы почувствовать Божье присутствие и быть в состоянии оставаться в Нем Давид знает, что он должен ходить в послушной вере, поэтому он призывает Бога научить его ходить Божьими путями и призывает нас с вами к мужественному терпению (11-14).

Главный урок, который оставляет для нас этот текст в следующем: «не обстоятельства формируют Бога, но Бог формирует обстоятельства»<sup>[28]</sup>. Нам нельзя об этом забывать и поэтому мы можем сделать вывод – если мы верим в Бога, тогда не обстоятельства формируют нашу веру, но наша вера должна формировать наши взгляды и реакцию на обстоятельства. Апостол Павел во 2 Коринфянам 4:16-18 говорит, что мы не изнемогаем, не теряем отваги, хотя наш внешний человек истлевает, но при этом наш внутренний человек обновляется изо дня в день. Ведь наши кратковременные легкие страдания не сравнятся с той великой вечной славой, которую Бог приготовил для нас. И это не происходит механически, то есть каждый раз, когда различные страдания достигают нас и мы сразу становимся более обновленными или прославленными, или похожими на Иисуса Христа. Нет. Павел пишет в стихе 18, что это происходит именно

<sup>[28]</sup> Bullock, Psalms, 1:205.

<sup>[29]</sup> William Arndt et al., A Greek-English Lexicon of the New Testament and Other Early Christian Literature (Chicago: University of Chicago Press, 2000), 931.

тогда, когда мы смотрим не на видимое, а на невидимое! Павел использует в том стихе очень интересное греческое слово *οκολέω*, которое можно перевести как «вглядываться, сосредотачиваться, зацикливаться»<sup>[29]</sup>. Это возможно сделать только глазами веры, поэтому дальше он и говорит, что мы живем верой, а не тем, что видим, потому что невидимое временное, а невидимое – вечное.

Таким образом, псалмопевец не является человеком, который имеет веру и доверяет Богу просто от того, что имеет личную способность доверять<sup>[30]</sup>. Вы знаете, что есть люди, которые склонны беспокоиться, а есть люди склонные просто доверять и поэтому, то, о чем говорит Давид – это не просто его способность доверять, он не просто человек веры, он не просто способен смеяться над опасностями, он не просто храбрый воин. Мы все разные, каждый из нас имеет свой темперамент, свой склад характера, поэтому этот пример был бы бесполезным для тех, кто не имеет подобного темперамента или склада характера как у Давида. Но каждый из нас должен понять, что доверие Давида основано именно на том, что он знает и понимает кем является Бог! Он верит в то, что Бог сделал! И поэтому, в этом псалме вера Давида является примером и ободрением для нас. Мы видим здесь уверенность в Боге, стремление к Богу, поиск Бога и надежду на Бога.

Пусть поможет нам Господь расти в своей вере и помогать другим, которые борются с отчаянием, одиночеством, безнадежностью, угнетением, страхом, использовать свою веру, чтобы переместиться в место Божьего присутствия, в то место, где нам нечего бояться, где мы можем быть мужественными, можем работать и служить Богу.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- Arndt, William et al., *A Greek-English Lexicon of the New Testament and Other Early Christian Literature*. Chicago: University of Chicago Press, 2000.
- Bonhoeffer, Dietrich. *Psalms: The Prayerbook of the Bible*. Minneapolis, MN: Augsburg, 1974.
- Bullock, C. Hassell. *Psalms 1–72*. Teach the Text Commentary Series. Grand Rapids, MI: Baker, 2015.
- Calvin, John. *Commentary on the Book of Psalms*. Vol. 1. Trans. Rev. James Anderson. Grand Rapids, MI: Eerdmans, 1949.
- Clines, David J. A. ed., *The Dictionary of Classical Hebrew*. Sheffield, England: Sheffield Academic Press, 1993.
- deClaisse-Walford, Nancy Rolf A. Jacobson and Beth Laneel Tanner, *The Book of Psalms*, The New International Commentary on the Old Testament (Grand Rapids, MI: Eerdmans, 2014), 267.
- Gerstenberger, Erhard. *Psalms: Part 1, with an Introduction to Cultic Poetry*. Forms of the Old Testament Literature. Grand Rapids, MI: Eerdmans, 1988.

[30] Goldingay, Psalms, 1:393.

- Goldingay, John. *Psalms 1–41*. Baker Commentary on the Old Testament. Grand Rapids, MI: Baker, 2006.
- Hamilton, James M., Jr. *Psalms*. Evangelical Biblical Theology Commentary (Bellingham, WA: Lexham Academic, 2021).
- Harman, Allan. *Psalms*. A Mentor Commentary. Ross-shire, Great Britain: Mentor, 2011.
- Koehler, Ludwig, Walter Baumgartner, and Johann J. Stamm, *The Hebrew and Aramaic Lexicon of the Old Testament*. Translated and edited under the supervision of Mervyn E. J. Richardson. Leiden: Brill, 2001.
- Kraus, Hans-Joachim. *Psalms 1–59*. Continental Commentary. Minneapolis, MN: Fortress Press, 1993.
- Longman, Tremper, III. *Psalms: An Introduction and Commentary*. Tyndale Old Testament Commentaries. Nottingham, England: IVP, 2014.
- Mays, James Luther. *Psalms*, Interpretation. Louisville, KY: John Knox Press, 1994.
- McCann J. Clinton, Jr. “The Book of Psalms.” In *New Interpreter’s Bible*. Pages 4:639–1280. Nashville, TN: Abingdon Press, 2004. 4:785.
- Ross, Allen P. *Psalms 1–89*. Kregel Exegetical Library. Grand Rapids, MI: Kregel, 2011.
- Saleska, Timothy E. *Psalms 1–50*. Concordia Commentary. Saint Louis, MO: Concordia Publishing House,
- Schibler, Daniel “פְּסַלְמִים.” In *New International Dictionary of Old Testament Theology & Exegesis*. Ed. Willem VanGemeren. Pages 3:893–95. Grand Rapids, MI: Zondervan, 1997.
- Terrien, Samuel. *The Psalms: Strophic Structure and Theological Commentary*. The Eerdmans Critical Commentary. Grand Rapids, MI: Eerdmans, 2003.
- Waltke, Bruce K., James M. Houston, and Erika Moore. *The Psalms as Christian Lament: A Historical Commentary*. Grand Rapids, MI: Eerdmans, 2014.
- Райкен, Лиланд, Джеймс Уилхот, Тремпер Лонгман III, ред. *Словарь библейских образов*. СПб: Библия для всех, 2005.